

“点上开花”到“全面赋能”的茶陵路径

——茶陵持续深化移风易俗实践为乡村振兴注入文明动能

刘韵霞 陈启浪 陈名就

乡村振兴，既要塑形，也要铸魂。在湘赣边界的原茶陵县，一场静水流深的社会变革正在山与城之间浸润。

2025年1月，《中共中央国务院关于进一步深化农村改革扎实推进乡村全面振兴的意见》提出，持续整治人情攀比、大操大办、厚葬薄养、散埋乱葬等突出问题，完善约束性规范和倡导性标准。

从自发约定的“一斤肉价随礼”，到系统设计的“三定一减”模式，茶陵县以破解高额人情负担为“小切口”，做好乡风文明“大文章”，以其生动实践回应时代命题。

乡村之变——“一斤肉价”里的情义与松绑

今年年初，茶陵县高陇镇龙匣村，村民吴代飞家正举办一场婚礼，宾客络绎不绝，但递上的礼金却让外乡人惊讶：20元。

“除了至亲，邻里乡亲都是按一斤肉价的标准随礼。”茶陵县高陇镇龙匣村党总支书记李文华说，这就是当地坚持了数十年的“一斤肉价随礼”习俗。

在农村流水席“动辄几十桌，鸭肉鱼肉堆成山，礼金相互攀比”的情形下，人人不堪重负，却又被“面子”束缚，无人破这个局。在基层走访和调研中，茶陵县委、县政府捕捉到群众普遍面临的人情“痛点”，以及“肉价随礼”这一基层智慧的价值。

一村之约，何以蔚然成风？

3月，《2025年茶陵县持续推进移风易俗工作方案》出台，向全县发出倡议：提倡文明治丧，抵制厚葬薄养、封建迷信；倡导“婚事新办、丧事简办、余事不办”，抵制大操大办、铺张浪费；提倡“低礼金”，抵制高价彩礼、人情攀比。

茶陵县还系统总结基层经验，发起推广“一斤肉价随礼”习俗专项行动，倡议村民办红白喜事酒席，邻里之间随礼标准按一斤猪肉的市场价，最高不超过50元；红白喜事宴请范围尊重当地习俗，但酒席规模不超过20桌，不用高档烟酒、槟榔……

“开展移风易俗工作，要注重群众参与，坚持因地制宜。”茶陵县委宣传部副部长黄娜丝表示，县里提出的标准是“倡导基准”，而非“强制命令”，不搞“一刀切”，允许根据实际动

态调整，构建一套“县级倡导、乡镇定制、村级规范”的柔性推广与长效治理机制。

理念的春风从县级倡导吹向广袤田野，全县16个乡镇（街道）结合自身经济水平和风俗，制定本土化标准，再下沉至各村形成“一村一约”。“比如，有的村倡导随礼标准为100元，街道不超过200元。核心是控制住‘上涨’的势头，让大家都有章可循。”思聪街办党工委书记郭益勇说。

变化悄然发生。村民从攀比排场的“竞赛”中解脱出来，人情往来回归互助本质，经济负担切实减轻。“现在去喝酒，心里轻松，就是去分享喜悦、表达情分。”村民李大姐笑着说。

据龙匣村统计，近两年来，全村50余场红白喜事，累计为村民节约开销超50万元。“一斤肉价随礼”的典型做法，被中央和省级媒体推荐，引发全国关注，成为乡村善治的生动样本。

当礼金的数字被锚定在一斤猪肉的价格上，浮夸的人情攀比便失去了滋生的土壤，乡村人际关系的底色，重新显露出互助与淳朴的纹理。

社区之答——“三定一减”中的简约与尊严

星星之火，开始燎原。当龙匣村的经验引发广泛回响，位于茶陵县城的下东街道米筛坪社区，则面对着另一番景象与挑战：社区住户多是茶陵监狱职工，大家来自五湖四海，丧葬习俗差异大，攀比之风一度暗吹。

“过去，一场丧事就是一场‘战役’。”米筛坪社区党支部书记刘强记忆深刻，灵棚一搭五六天，锣鼓班子、道士诵经轮番上阵，香烟缭绕，鞭炮不绝。讲排场、比花费，让不少家庭尤其是经济困难者苦不堪言。“心里本就悲痛，还要被这些烦琐礼节拖得筋疲力尽，孝心都变了味。”

在茶陵县委、县政府指导下，社区决心破局。他们从居民构成集中、组织度较高的特点出发，创新推出了“三定一减”丧葬简办模式——即定场所、定时间、定标准，减负担。社区统一提供灵堂杜绝乱搭灵棚，将丧期压缩至3天内安葬，明确不收礼金、不摆酒席，切实为居民卸下经济与人情的双重压力。

今年7月，居民黄时英老人去世，她的子女均是公职人员，第一时间联系了社区的“公益丧事服务中心”。在老人离世当天，社区工作小组迅速响应，协助子女全程依照“三定一减”完成丧葬。

没有漫天讣告，只有至亲静守；没有嘈杂法事，只有轻声哀乐与追思。3天办结总花费不足万元，较以往节省70%。“不用应付场面，能专心怀念母亲，这才是对她最好的告慰。”逝者儿子的心声，道出了改革的意义。

“三定一减”模式推行以来，米筛坪社区居民年均人情支出下降40%以上。“老人在世时一碗热饭，胜过身后万千排场。”社区宣传栏上的这句话，已成为居民的共识。

创新的实践，在茶陵各地不断涌现——

虎踞镇三达村推广“白事不随礼、派一人主动上门帮忙”的习俗，平均费用从10万元降至6万元左右，邻里集体意识空前增强。马江镇提倡“宴席不上瓶装酒、高档烟槟榔”，舲舫乡祠湾村免费提供电子礼炮……

最有效的治理，始于对民众真实关切的真诚回应；最深刻的变革，成于对传统美德的创新性发展。这些举措既保证了政策的统一导向，又充分尊重了地域差异，让好风尚接了地气，也入了人心。

全域之治——“遍地生根”后的活力与善治

龙匣村与米筛坪社区的实践，如同两颗投入水面的石子，漾开的涟漪如何有更深远的影响？看向更远处，要如何持续发力？

在茶陵县虎踞镇石朱村，一场以“移风易俗”为主题的戏剧节目上演，演员们身着戏服，唱腔抑扬顿挫，动作矫健有力，配合节奏鲜明的戏曲，演绎着防范养老诈骗、婚俗改革、殡葬改革等移风易俗有关的剧目，新风尚在欢声笑语中扎根。

移风易俗的深层效应，正在重塑茶陵的社会肌理——它焕新的不仅是交往方式，更是群众干事的氛围、基层治理的模式。

以“约”聚力，提升治理效能。在火田镇卧龙村，一条“游客无意伤害家禽不予索赔”的村规，成了打造诚信旅游环境、吸引游客的“金字招牌”。思聪街道三华村等地推广“爱



金秋时节，金灿灿的稻田与漂亮的新农村绘成一幅大美茶陵图。

闫利鹏 摄

心积分超市”，村民参与公益赚积分换商品，撬动了共建共治的热情。高陇镇祖安村每两年修订村规民约，配套“十讲十比”评比，敲锣打鼓送奖上门，让“守约光荣”深入人心。

以“文化人”，滋养文明土壤。秩堂镇的“村BA”篮球赛热火朝天，官溪村的奖学基金激励学子，龙匣村的集体生日会温暖老人……健康向上的集体活动，重新凝聚了乡村的烟火气。同时，红色基因赋能乡风文明，舲舫中心小学学生连续8年徒步17公里祭奠英烈，红色研学、“行走的思政课”让青少年传承红色血脉。

以“典”示范，凝聚广泛共识。为了让好经验“能看见、可学习”，9月25日，一场特殊的“榜样的力量”移风易俗典型案例分享会在茶陵县新时代文明实践中心举行。龙匣村和米筛坪社区的代表登上讲台，面向全县各乡镇、社区的同行，讲述改革背后的故事、分享破解难题的心得。

“他们的实践证明了，榜样示范、党建引领比单纯说教更加有力。”云阳街道光辉村支部委员赖景艳感慨。这场分享会，推动了“一点探索”向“全域共进”转变。

今年，茶陵县出台了《茶陵县新时代文明实践典型培育推广行动方案》，在全国范围内选择具有一定创新性、符合基层实际，得到群众认可和社会肯定，有实效、可复制、能推广的典型案例。可以是精神文明建设、社会治理方面的案例，也可以是高质量发展方面的典型，本质都是展示茶陵新风的好做法。

绿水青山，新风正劲，移风易俗释放的活力，转化为乡村发展新动能。在茶陵县“倡导而不命令、包容而不一律”的原则下，文明新风于各地“遍地生根”，当陈规陋习让位于简约文明，乡村振兴便不仅拥有了宜居的“面子”，更夯实了善治的“里子”。

廖艳霞 谈健 彭婷

体系健全——

全域覆盖、精准施策，打造空间管控“绿色坐标”

湘潭市是农业大市，畜禽养殖污染防治一直是全市生态环境保护重点工作之一。今年以来，湘潭市以生态环境分区管控为指引，全面强力开展畜禽养殖污染防治地毯式排查整治，成为精准施策治理的典范。

在此过程中，湘潭市农业农村局与市生态环境局联合开展畜禽养殖污染排查整治专项行动，重点围绕粪污贮存处理设施建设和运行、粪污资源化利用、日常监管巡查、问题整改及违法案件查处等，展开全面排查。全市已累计排查养殖场（户）1029家，规模以下4079家；立行立改问题573个，立案调查7件；下达正式行政处罚决定书7件，共处罚39.694万元。

自2020年在全省率先发布分区管控成果以来，湘潭市持续优化管控布局。经2023年动态更新，环境管控单元精准调整为32个，包括4个优先保护单元、17个重点管控单元与11个一般管控单元，实现国土空间全覆盖。体系确立“优先保护单元重在修复、重点管控单元严控污染、一般管控单元守好底线”的分类策略，为产业落地与环境管理提供了明晰的“绿色标尺”。

机制创新——

跨部门联动+智慧赋能，推动监管向“智”而行

在长株潭生态“绿心”，一张“天-空-地”立体化智慧监测网有序运转。

借助市级管控系统，融合卫星遥感、无人机巡航与地面监测数据，该市对优先保护单元开展动态巡查，及时预警处置违规开发、植被损毁等行为，“绿心”区域保护红线内违规建设项目建设持续“零新增”，智慧守护成效看得见。

湘潭市还构建起“生态环境部门牵头、多部门高效协同”的工作机制，在长株潭“绿心”保护、畜禽养殖治理、移动源管控等领域开展跨区域、跨部门联合行动，累计出台配套文件90余项。

同时，以数字化赋能监管，投入150万元建成市级分区管控信息系统，并与省级智慧平台对接，初步实现“智能研判、业务协同、科学决策”，推动环境监管从“人海战术”迈向“智慧感知”。

成效凸显——

环境提质与绿色发展，奏响协同共进交响曲

湘潭经开区的实践，生动诠释着“规划-项目-监管”全流程管控的力量。

在重点管控单元内，分区管控要求被写入湘潭经开区国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要。该园区近5年累计否决不宜落地项目9个，推动入园企业实施环保升级项目45项。今年，湘潭经开区工业废水集中处理率达100%，挥发性有机物排放量较2020年削减31%，真正以“绿色门槛”护航发展高质量。

5年来，分区管控要求已深度融入全市30余项重大规划与政策，为1400多个建设项目开展环评审批提供准入依据，从源头拦截不符合生态要求的项目。通过精准管控与系统治理，全市生态环境质量稳步向好。2024年，全市PM_{2.5}浓度持续下降，生态质量指数(EQI)保持稳定，“蓝天常在、碧水长流、净土常存”的画卷逐步展现。

湘潭市生态环境局相关负责人表示，生态环境分区管控作为一项基础性制度，在湘潭的实践中发挥了多重效益：既强化了国土空间的生态底线约束，推动形成与资源环境承载相匹配的发展格局；也促进了与“双碳”战略、污染防治的深度融合，实现减污降碳协同推进；更提升了环境治理的精细化、智能化水平，为政府决策、产业准入与执法监督提供了透明、科学的“绿色导航”。其成功实施，不仅筑起了湘潭生态安全屏障，也为工业城市绿色转型贡献了可复制、可推广的“湘潭经验”。

展望未来，湘潭市将继续以生态环境分区管控为基石，持续完善管控体系，深化数字平台应用，加强能力建设与公众参与，健全跟踪评估与动态更新长效机制。同时，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，为描绘“美丽湘潭”新蓝图筑牢生态根基，让绿色真正成为这座城市发展中最动人、最持久的底色。

筑牢民生之基 守护万家灯火

——双峰县推动高质量充分就业工作纪实

全县经济社会发展大局，建立“人社+税务+市场监管+行业协会”数据共享机制，对特色产业企业用工、订单等实施动态监测。双峰县人社局局长彭小哈介绍：“通过大数据分析，精准匹配用工需求与劳动力供给，目前已推送政策信息2万余条，为企业提供社保缴费、设备补贴、用工奖励等全方位支持；同时积极引导返乡人员投身农机制造、鞋业箱包等本土产业，培育‘双峰农机’‘双峰特种作业之家’等区域性劳务品牌。”

金融赋能：活水润企，浇灌就业希望田

在湖南燕麦智能家居有限公司，新安装的自动化生产线高速运转。公司副总经理贺莉说：“400万元授信贷款解了燃眉之急，让我们有能力承接2000万元订单，保住120个工作岗位。”

11月25日，双峰县“源来好创业”融资对接座谈会上，21家企业、10家个体工商户与5家银行达成4020万元意向贷款。个体经营户陈晓获得30万元贷款授信：“这笔钱真是及时雨，我的小吃店扩店计划可以实现了！”

创业者担保贷款发放创下新高，今年1月至11月已达8275万元，完成年度目标137.9%。全县建成省、市、县三级创业孵化基地各1家，共入驻企业96家，带动就业340人。金融“活水”精准“滴灌”，让创业梦想在双峰这片热土上生根发芽，为稳岗扩岗提供坚实支撑。

技能强基：淬火成钢，锻造就业生力军

慧创职业培训学校实训车间里，28岁的王胜辉操作焊枪，在钢板上精准划出焊缝。6个月前还是待业青年，如今他已取得特种作业操作证，与比亚迪公司签订劳动合同。

“老师手把手教学，课程紧贴企业需求，现在月收入稳定在8000元以上。”王胜辉的蜕变，是双峰县技能培训成果的真实写照。

双峰县就业服务中心主任彭兵说：“今年举办技能培训52期、创业培训45期，培训合格率80%以上。紧盯市场需求，重点培养电工、焊工、养老护理员等紧缺技能人才，为县域经济提供人才支撑。”

服务便民：春风化雨，畅通就业微循环

清晨，永丰街道城中社区就业服务窗口前，劳动保障协理员李娟早早开始工作。她熟练更新招聘信息，接听咨询电话，为办理业务的居民提供指导。这个荣获“国家级充分就业社区”称号的服务站点，已成为帮助居民就业的“贴心驿站”。

“过去去找工作像无头苍蝇，现在先来就业服务窗口，求职过程更加精准高效。”刚通过服务站找到物业管理员工作的张大爷说。如今，双峰县建成16个乡镇（街道）公共就业服务平

台、523个村（社区）就业服务站点，形成覆盖全县的“十五分钟就业服务圈”。

今年，双峰创新服务模式，组织“线上+线下”招聘会42场，提供岗位近1.3万个。近五年，累计为登记失业人员提供“311”就业服务4万余人次，通过精准荐岗、技能培训、职业指导，助力8000余名失业人员重返工作岗位。

守护权益：多元筑堤，守护就业安全感

在该县某建筑工地，双峰县人社局工作人员仔细检查农民工工资支付台账。

“我们严格落实农民工工资专用账户、实名制管理等制度，连续7年保持农民工工资支付工作A类单位荣誉。”今年以来，该县开展人力资源市场专项整治5次，检查用人单位10家，有效遏制“黑中介”“培训贷”等违法现象。

在县劳动争议调解中心，一桩劳务纠纷正在调解。王某在村发电站工作时受伤，双方就赔偿问题僵持不下。调解员耐心释法明理，最终促成8万元赔偿协议当场履行。

五年来，双峰年均受理劳动争议案件200起以上，仲裁调解率达65%，按期结案率保持在98%以上，为劳动者筑起坚实的权益保障屏障。

从传统劳务输出大县到就业创业热土，双峰以“绣花功夫”织密就业网，绘就“劳有所得、业有所安、才有所用”动人画卷，为县域经济高质量发展注入持续动能。如今，产业升级与就业提升良性互动，技能人才与市场对接机制不断完善，公共服务与权益保障体系愈发健全。展望未来，这幅就业画卷必将更加绚丽多彩。

“公益+共享”，推动殡葬事务从“沉重负担”回归“民生温度”

宁远坚守殡葬事业公益属性，通过降费、提效、优服务，让群众得实惠、真支持。

在“减负”上动真格，实现“省钱葬”。压减殡葬收费项目，由50项减至33项。经3次听证降价，县殡仪馆静陵陵园墓穴售价由21档下调至4档，双墓穴从9.8万元降至0.77万元，单墓穴从1.19万元降至0.45万元，群众单次丧葬平均支出减少约1.5万元。

在“阳光”上下功夫，实现“明白葬”。健全全流程管理制度，制定《殡葬行业经营者价格行为合规指引》，全面推行服务“五公开”制度，所有收费标准公示牌、上墙上网，让群众明白消费、自主选择。设立“一站式”惠民窗口，推行在县殡仪馆办理业务时直接减免政策，实现殡葬惠民补助政策全覆盖。

在“引导”上求实效，实现“文明葬”。借助清明、春节等节点，开展“鲜花换纸钱”“集体共祭”等活动，构建“线上+线下”宣传网络，线上通过微信公众号、短视频平台解读政策、展示实景，播放量超百万次；线下召开村民大会，发放倡议书，将政策编成顺口溜、地方戏，让“厚养薄葬、文明追思”理念深入人心。

宁远县实施一系列惠民殡葬政策，持续推进移风易俗——

九嶷新风代旧俗

欧阳攀 荆道滨 严万达

边事”，村民办丧平均节省开支近万元。

树导向，让简办有“驱动力”。将丧事简办与“文明家庭”评选、道德积分兑换、集体经济分红紧密挂钩，全县村（社区）均设立移风易俗“红黑榜”，对节俭操办的家庭公开表扬、曝光。同时，注重转化民间风水先生、丧葬司仪等“关键人”，通过政策培训、典型引导，把他们转变为文明新风的“播种者”，形成群众教育群众、群众带动群众的良好局面。